
 

 

ক্লাস-০৫ বিবিন্ন প্রকার িূবির আকার আকৃবি ও সূত্র প্রয় াগঃ 
 ১। জ্যাবিবি বক, কায়ক িয়ে ও প্রকারয়িদ। 
 ২। ররখা বক, কায়ক িয়ে ও কি প্রকার। 
 ৩। রকাণ বক, কায়ক িয়ে ও প্রকারয়িদ। 
 ৪। ক্ষেত্র কাকক বকে ও প্রকারকেদ। 
 ৫। বি বিিাকার চিুিুুজ্ আকায়রর িূবি ও সূত্র প্রয় াগ। 
 ৬। বি বিিাকার সকে আকায়রর চিুিুুজ্য়ক শুধু একবি সূত্র বদয়  িাপয় াপ 

করার বি ি বি ি। 
 ৭। অবি বিি চিুিুুজ্ আকায়রর িূবি বক? অবি বিি চিুিুুজ্ আকায়রর জ্বিয়ক 

পবরিায়পর পদ্ধবি। 

 ৮। ত্রত্রেুজ কাকক বকে, কত প্রকার ও ত্রত্রেুকজর ত্রবত্রেন্ন সুত্র। 

 ৯। বৃত্ত কাকক বকে ও বৃকত্তর ত্রবত্রেন্ন সুত্র। 

 ১০। একবধক গড় দদর্ঘুয এিং গড় প্রস্থ্য বদয়  গড় পদ্ধবিয়ি জ্বি পবরিায়পর 
বি ি। 

 ১১। গড় পদ্ধবিয়ি িাপয় াপ করার অসুবিধা বক? 
 ১২। শিাংশ, একর, অ ুিাংশ, গন্ডা, কাবি, বির্ঘা, কাঠা, ছিাক ইিযাবদ একয়কর 

বিসাি। 
 

 

 

ক্লাস-০৫ বিবিন্ন প্রকার িূবির আকার আকৃবি ও সূত্র প্রয় াগ 

০.১। জযাত্রিত্রত।  

জ্যা অর্ু িূবি আর বিবি অর্ু পবরিাপ। অিএি, জ্যাবিবি শায়ের আবিধাবিক অর্ু িে িূবির পবরিাপ িা জ্বরপ। 
গবণিবিদযার র  শাখা  িূবি িা স্থ্ায়ির পবরিাপ সম্পয়কু বিশদ আক্ষোচিা করা ি , িায়ক জ্যাবিবি িয়ে। জ্যাবিবির 
ইংয়রবজ্ প্রবিশব্দ িক্ষো Geometry। Geo িায়ি পৃবর্িী এিং metry িায়ি measurment অর্ুাৎ পবরিাপ। শব্দবি বিক শব্দ 
িয়ি উৎপন্ন। এবি বিক শব্দ ‘জ্যা’ ও ‘বিবি’ বিয়  গবঠি।  



 

 

জ্যাবিবিয়ক স্থ্ািবিবিক বিজ্ঞািও িো ি । আধুবিক গবণিবিদয়দর িয়ি, বিবিন্ন প্রকার বচহ্ন ও িায়দর ধিু িা 
দিবশয়যযর বিচার বিয়েষণয়কই িূেি জ্যাবিবি িয়ে। 

 

জ্যাবিবি কি প্রকার 

িযিিারয়িয়দ জ্যাবিবিয়ক দুই িায়গ িাগ করা  া ।  র্া : িযিিাবরক জ্যাবিবি ও িাবিক জ্যাবিবি। 

১. িযিিাবরক জ্যাবিবি : জ্যাবিবি শয়ের র  শাখা পাঠ করয়ে বিনু্দ, িস্তু, স্থ্াি, ররখা, রকাণ, রেত্র, িে প্রিৃবি অঙ্কি 
করার পদ্ধবি িায়ি কেয়ি রশখা  া িায়ক িযিিাবরক জ্যাবিবি িয়ে। 

২. িাবিক জ্যাবিবি : জ্যাবিবি শায়ের র  শাখা পাঠ করয়ে জ্যাবিবিক উপািগুক্ষোরক সিয িয়ে প্রিাণ করা  া  এিং 
িা রর্য়ক  ুবি িকু ও িয়ির সািায় য িিুি রকাি বসদ্ধায়ে আসা  া  িায়ক িাবিক জ্যাবিবি িয়ে। 

০২. ক্ষরখা। 

ররখা : চেে-বিনু্দর গবিপর্য়ক ররখা িয়ে। সুিরাং বিনু্দর চোর পর্য়ক ররখা িয়ে। ররখার দদর্ঘুয আয়ছ, বকন্তু প্রস্থ্ 
ও উচ্চিা িা রিধ রিই। 
ররখা সাধারণি দুই প্রকার 

১. সরেয়রখা ও 

২. িক্রয়রখা। 
সরেয়রখা : র  ররখা এক বিনু্দ রর্য়ক অিয বিনু্দয়ি িা এক অিস্থ্াি রর্য়ক অিয অিস্থ্ায়ি রপৌছয়ি বদক পবরিিুি 
কয়র িা িায়ক সরেয়রখা িয়ে। 
 

 A    B                                                                                          
ত্রিকত্র AB একত্রি সরেকরখা। 

 

িক্রয়রখা : র  ররখা এক বিনু্দ রর্য়ক অিয বিনু্দয়ি িা এক অিস্থ্াি রর্য়ক অিয অিস্থ্ায়ি রপৌছয়ি বদক পবরিিুি 
কয়র িায়ক িক্রয়রখা িয়ে। 
 

               A                                              B          
ত্রিকত্র AB একত্রি বক্রকরখা। 

 

সিােরাে ররখা : দুবি ররখা  বদ পরস্পয়রর িয়ধয সিুদা সিাি দূরত্ব িজ্া  ররয়খ চেয়ি র্ায়ক িয়ি িায়ক সিােরাে 
ররখা িয়ে। 



 

 

 

               A B          
               C  D      

ত্রিকত্র AB ও CD দুইত্রি সিান্তরাে সরে ক্ষরখা। 

০৩. রকাণ। 
 দুইবি রবির প্রােবিনু্দ পরস্পর বিবেি িয়ে বিবেি বিনু্দয়ি রকাণ উৎপন্ন ি । অিযিায়ি িেয়ে, দুইবি রবির 
প্রােবিনু্দ পরস্পর বিবেি িয়  র  আকৃবি ধারণ কয়র িায়ক রকাণ িয়ে। 
আিার, দুইবি ররখাংশ পরস্পর প্রােবিনু্দয়ি বিবেি িয়  র  জ্যাবিবিক আকার ধারণ কয়র িায়ক রকাণ িয়ে। িািয়ে 
সিজ্ কয়র িেয়ে, দুইবি সরেয়রখা পরস্পর বিবেি িয়ে রকাণ উৎপন্ন ি । এরূপ দুইবি সরেয়রখা পরস্পর রছদ 
করয়ে রছদ বিনু্দয়ি চারবি রকাণ উৎপন্ন ি । 
রকায়ণর বিবদুয প্রকারয়িদ করা একিু কবঠি। িয়ি আকার-আকৃবি, গঠি ও পবরিায়পর বিবিয়ি রকায়ণর একবি 
িাবেকা বিয়চ রদও া িয়োঃ 
১। সিয়কাণ 

 বদ রকাি রকায়ণর পবরিাণ ৯০°( বিবি )ি  িয়ি িায়ক সিয়কাণ িয়ে। আিার, রকাি ররখার বিবদুয বিনু্দয়ি  বদ েম্ব অঙ্কি করা ি  এয়েয়ত্র র  
রকাণ উৎপন্ন ি  িায়ক সিয়কাণ িয়ে। এয়েয়ত্র ১ সিয়কাণ = 90° (বিবি)। 
                     A 

                                                                             

 

                

                    B                             C                             

 ABC একবি সিয়কাণ। 

২। সূক্ষ্ময়কাণ 

 বদ রকাি রকায়ণর পবরিাণ এক সিয়কাণ িা ৯০° এর রর্য়ক কি িায়ক সূক্ষ্ময়কাণ িয়ে।সূক্ষ্ময়কাণর রকায়ণর িাি θ ি ।  িয়ি θ রকায়ণর সীিা 
িয়ি  ০°＜θ＜৯০°। একবি বত্রিুয়জ্র র য়কায়িা দুবি রকাণ সূক্ষ্ময়কাণ। 
                           A 

                                                                             

 

                

                    B                             C                             
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 ABC একবি সুক্ষ্ময়কাণ। 

৩। সূ্থ্েয়কাণ 

 বদ রকাি রকায়ণর পবরিাণ ৯০° রর্য়ক িড় এিং ১৮০° রর্য়ক রছাি ি  িায়ক সূ্থ্েয়কাণ িয়ে। অিযিায়ি িো  া  র , এক সিয়কাণ রর্য়ক িড় 
এিং সরেয়কাণ(১৮০°) রর্য়ক রছাি রকায়ণয়ক সূ্থ্েয়কাণ িয়ে। সূ্থ্েয়কাণর রকায়ণর িাি θ ি ।  িয়ি θ রকায়ণর সীিা িয়ি  ৯০°＜θ＜১৮০°। 
           A 

                                                                          
 

 

                    B                         C                             

 ABC একবি সু্থ্েয়কাণ। 

 

 

০৪. ক্ষেত্র। 

দদর্ঘুয, প্রস্থ্ ও উচ্চিা এর সিিযয়  গবঠি বচত্রয়ক রেত্র িয়ে। ক্ষেত্র প্রধানত ৪ প্রকার যথা –  

(ক) িতুেুুজ (Quadrilateral) 

(খ) ত্রত্রেুজ (Triangle) 

(গ) বৃত্ত (Circle) 

(ঘ) বহুেুজ (Polygon) 

 

 

(ক) িতুেুুজ (Quadrilateral): চারবি সরেয়রখা দ্বারা আিদ্ধ বচত্রয়ক চিুিুজু্ িয়ে।  

                                                   

 
ত্রিকত্র একত্রি িতুেুুজ। 



 

 

A 
B 

C D 

িতুেুুজ প্রধানত দুই প্রকারঃ 
(ক) ত্রনয়ত্রিত িতুেুুজ (Regular Quadrilateral) 
(খ) অত্রনয়ত্রিত িতুেুুজ (Ir-Regular Quadrilateral) 
 
 
 
 
 
 
 

০৫. বি বিিাকার চিুিুজু্ আকায়রর িূবি ও সূত্র প্রয় াগ। 

(ক) ত্রনয়ত্রিত িতুেুজু (Regular Quadrilateral): ক্ষয িতুেুুকজর ত্রবপরীত বাহু ও ত্রবপরীত ক্ষকাণগুকোর িকধয ত্রিে আকে তাহাকক ত্রনয়ত্রিত িতুেুুজ 
বকে।  

ত্রনয়ত্রিত িতুেুুজ পাাঁি প্রকার। যথাঃ 

১। আয়তকেত্র (Rectangle) 

২। বগুকেত্র (Square) 

৩। সািন্তত্ররক (Parallelogram) 

৪। রম্বস (Rhombus) 

৫। ট্রাত্রপত্রজয়াি (Trapezium) 

১। আয়তকেত্র (Rectangle): র  চিুিুুয়জ্র বিপরীি িাহুগুয়ো পরস্পর সিাি ও সিােরাে এিং রকাণগুয়ো সিয়কাণ 
িায়ক আ িয়েত্র িয়ে। 
 

 

 

ত্রিত্র ABCD একত্রি আয়ত ক্ষেত্র। উহার AB বাহু = CD বাহু এবং AC বাহু = BD বাহু। <A = <B = <C = <D = ১ সিককাণ/ ৯০ (ত্রিগ্রী) 

আয়তকেকত্রর সূত্র সিূহ 

১। আয়তকেকত্রর ক্ষেত্রফে =  দদঘুয * প্রস্থ 

২। আয়তকেকত্রর দদঘুয =  ক্ষেত্রফে / প্রস্থ 

৩। আয়তকেকত্রর প্রস্থ =  ক্ষেত্রফে / দদঘুয 

৪। আয়তকেকত্রর পত্ররসীিা =  (দদঘুয + প্রস্থ) * ২ 

উদাহরণ ১  

 



 

 

A 
B 

C D 

C D 

A B 

উদাহরণ ২  

 

২। বগকুেত্র (Square): র  চিুিুুয়জ্র চারবি িাহুই পরস্পর সিাি ও সিােরাে এিং রকািগুয়ো সিয়কাণ িায়ক িগুয়েত্র 
িয়ে। 

 

 

 

 

ত্রিত্র ABCD একত্রি বগুকেত্র। উহার AB বাহু = CD বাহু = AC বাহু = BD বাহু। <A = <B = <C = <D = ১ সিককাণ/ ৯০ (ত্রিগ্রী)। 

 

বগকুেকত্রর সূত্র সিূহ 

১। বগুকেকত্রর ক্ষেত্রফে =  এক বাহুর দদঘুয ২  

২। বগুকেকত্রর পত্ররসীিা =  এক বাহুর দদঘুয * ২ 

উদাহরণ ১  

উদাহরণ ২  

উদাহরণ ৩ 

৩। সািন্তত্ররক (Parallelogram): র  চিুিুুয়জ্র বিপরীি িাহুগুয়ো সিাি ও সিােরাে বকন্তু রকািগুয়ো সিয়কাণ ি  
িায়ক সািােবরক িয়ে।  

 

 

 

ত্রিত্র ABCD একত্রি সািান্তত্ররক। উহার AB বাহু = CD বাহু এবং AC বাহু = BD বাহু। AB ও CD বাহু দুইত্রি িধযবতুী েম্ব EF উচ্চতা এবং AB 
বাহু ও CD বাহু ২ ত্রির ক্ষয ক্ষকান একত্রি বাহু হইকব উচ্চতা। 

সািান্তত্ররককর সূত্র সিূহ 

১। সািান্তত্ররককর ক্ষেত্রফে =  েূত্রি * উচ্চতা 

২। সািান্তত্ররককর েূত্রি  =  ক্ষেত্রফে / উচ্চতা 

৩। সািান্তত্ররককর উচ্চতা =  ক্ষেত্রফে / েূত্রি 

 



 

 

C D 

  

D A 

৪। সািান্তত্ররককর পত্ররসীিা =  (দদঘুয + প্রস্থ) * ২ 

উদাহরণ ১  

 

 

 

 

 

৪। রম্বস (Rhombus): র  চিুিুুয়জ্র সি িাহুর দদর্ঘুয সিাি বকন্তু রকাণ গুয়ো সিয়কাণ ি  িায়ক রম্বস িয়ে। 

 

 

 

 

 

ত্রিত্র ABCD একত্রি রম্বস। উহার AB বাহু = CD বাহু = AC বাহু = BD বাহু। AB ও CD বাহু দুইত্রি িধযবতুী েম্ব EF উচ্চতা এবং <A = <D ও 
<B = <C। 
 

রম্বকসর সূত্র সিূহ 

১। রম্বকসর ক্ষেত্রফে =  েূত্রি * উচ্চতা 

২। রম্বকসর েূত্রি   =  ক্ষেত্রফে / উচ্চতা 

৩। রম্বকসর উচ্চতা  =  ক্ষেত্রফে / েূত্রি 

৪। রম্বকসর পত্ররসীিা =  ১ বাহু * ৪ 

উদাহরণ ১  

উদাহরণ ২  

উদাহরণ ৩ 

৫। ট্রাত্রপত্রজয়াি (Trapezium): র  চিুিুুয়জ্র দুবি িাহু পরস্পর সিােরাে বকন্তু অসিাি অর্ুাৎ সিাি ি  িায়ক ট্রাবপবজ্ াি 
িয়ে। 
 



 

 

B C 

A B 
২০০ 

 

 
 

ত্রিত্র ABCD একত্রি ট্রাত্রপত্রজয়াি। উহার AD বাহু ও BC বাহু দুইত্রি সিান্তরাে বাহু। 

 

ট্রাত্রপত্রজয়াকির সূত্র সিূহ 

১। ট্রাত্রপত্রজয়াকির ক্ষেত্রফে = 
সমান্তরাল ২ বাহুর সমষ্টি 

২
 * উচ্চতা 

উদাহরণ ১  

 

০৬. বি বিিাকার সকে আকায়রর চিুিুজু্য়ক শুধু একবি সূত্র বদয়  িাপয় াপ করার বি ি। 

আিরা রদখয়ি পাই র , 

➢ আয়তকেকত্রর ক্ষেত্রফে =  দদঘুয * প্রস্থ বা েূত্রি * উচ্চতা 
➢ বগুকেকত্রর ক্ষেত্রফে =  এক বাহুর দদঘুয ২  

বা েূত্রি * উচ্চতা 
➢ সািান্তত্ররককর ক্ষেত্রফে =  েূত্রি * উচ্চতা 
➢  রম্বকসর ক্ষেত্রফে  =  েূত্রি * উচ্চতা 

➢ ট্রাত্রপত্রজয়াকির ক্ষেত্রফে = 
সমান্তরাল ২ বাহুর সমষ্টি 

২
 * উচ্চতা 

বা গড় েূত্রি * উচ্চতা 
বা েূত্রি * উচ্চতা 

সুতরাং সকে ত্রনয়ত্রিতাকার িতুেুুজ জত্রি পত্ররিাকপর জনয একত্রি সুত্র ত্রিখকেই হকব আর ক্ষসত্রি হকছঃ 

✓ ত্রনয়ত্রিতাকার িতুেুুকজর ক্ষেত্রফে = েূত্রি * উচ্চতা। 
✓  

০৭. অবি বিি চিুিুজু্ আকায়রর িূবি বক? অবি বিি চিুিুজু্ আকায়রর জ্বিয়ক পবরিায়পর পদ্ধবি। 

অত্রনয়ত্রিত িতুেুজু (Ir-Regular Quadrilateral): ক্ষয িতুেুুকজর এক বাহুর সত্রহত অপর বাহুর ত্রিে নাই এবং এক ক্ষকাকণর সাত্রহত অনয ক্ষকাকণর 
ত্রিে নাই এক কথায় িারত্রি আইে ৪ রকি ও িারত্রি ক্ষকান ৪ রকি। 

 

 



 

 

C D ১২০ 

A B 

C D ১২০ 

A B 

C D ১২০ 

২০০ 

২০০ 

 

  

                    

ত্রিকত্র ABCD একত্রি অত্রনয়ত্রিত িতুেুুজ। 

 

অত্রনয়ত্রিত িতুেুকুজর সূত্র সিূহ 

১। ত্রনয়ত্রিত িতুেুুকজর ক্ষেত্রফে =  দৈর্্ঘয গুললার সমষ্টি
দৈর্্ঘয গুললার সংখ্যা

 * প্রস্থ গুললার সমষ্টি

প্রস্থ গুললার সংখ্যা
 (গড় পদ্ধত্রত) 

  

গড় পদ্ধত্রত 

 

 

 

  

অত্রনয়ত্রিত িতুেুুকজর ক্ষেত্রফে =  ২০০+১২০

২
 * ১০০+৮০

২
 (গড় পদ্ধত্রত) বগুফুি 

   = ৩২০
২
 * ১৮০

২
 বগুফুি 

   = ১৬০ * ৯০ বগুফুি 

   = ১৪,৪০০ বগুফুি 

   = ১৪,৪০০ / ৪৩৫.৬ িতাংি 

   = ৩৩.০৬ িতাংি (প্রায়) 

 

ক্ষহরকের সূত্র/ত্রত্রেুজায়ন পদ্ধত্রত 

 

 

 

 

  

                    

ষ্টিভুজ- ১ 

ষ্টিভুজ- ২ 



 

 

ত্রত্রেুজ- ১ এর ক্ষেকত্রঃ 

a = ১ি বাহু = AC = ৮০ 

b = ২য় বাহু = CD = ১২০ 

c = ৩য় বাহু = AD = ১৪০ 

S এর িান = অধু পত্ররসীিা = (৮০ + ১২০ + ১৪০) / ২  

   = ৩৪০ / ২ 

   = ১৭০ 

ত্রত্রেুজ- ১ এর ক্ষেত্রফে  = √S(S − A)(S − B)(S − C)  

   = √১৭০(১৭০ − ৮০)(১৭০ − ১২০)(১৭০ − ১৪০) 

   = √১৭০ × ৯০ × ৫০ × ৩০ 

   = √২২৯৫০০০০ 

   = ৪৭৯২.৬১ 

ত্রত্রেুজ- ২ এর ক্ষেকত্রঃ 

a = ১ি বাহু = AB = ২০০ 

b = ২য় বাহু = BD = ১০০ 

c = ৩য় বাহু = AD = ১৪০ 

S এর িান = অধু পত্ররসীিা = (২০০ + ১০০ + ১৪০) / ২ 

   = ৪৪০ / ২ 

   = ২২০ 

ত্রত্রেুজ- ২ এর ক্ষেত্রফে  = √S(S − A)(S − B)(S − C)  

   = √২২০(২২০ − ২০০)(২২০ − ১২০)(২২০ − ১৪০) 

   = √২২০ × ২০ × ১০০ × ৮০ 

   = √৩৫২০০০০০ 

   = ৫৯৩২.৯৫ 

িতুেুুজত্রির ক্ষেত্রফে = ত্রত্রেুজ- ১ এর ক্ষেত্রফে + ত্রত্রেুজ- ২ এর ক্ষেত্রফে 

   = ৪৭৯২.৬১ + ৫৯৩২.৯৫ বগুফুি 

   = ১০৭২৫.৫৬ ÷ ৪৩৫.৬ িতাংি 



 

 

   = ২৪.৬২ িতাংি 

 

 

 

 

 

০৮. ত্রত্রেুজ (Triangle)। 

বিিবি িাহু দ্বারা আিদ্ধ রেত্রয়ক বত্রিুজ্ িয়ে অর্িা বিিবি রকাি দ্বারা আিদ্ধ রেত্রয়ক বত্রিুজ্ িয়ে। বত্রিুয়জ্র বিিবি 
শীষুবিনু্দয়ক বত্রিুয়জ্র শীষুবিনু্দ িো ি । বত্রিুয়জ্র বিিবি রকায়ণর সিবয ১৮০ বিবি। 

ত্রত্রেুজ ৬ প্রকার।  ত্রত্রেুজ ক্ষকাণ ক্ষেকদ ৩ প্রকার ও বাহু ক্ষেকদ ৩ প্রকার।  

ক্ষকাণ ক্ষেকদ ত্রত্রেুজ ৩ প্রকার। 

১। সিককাণী ত্রত্রেুজ। 

২। সূক্ষ্মককাণী ত্রত্রেুজ। 

৩। সু্থেককাণী ত্রত্রেুজ। 

সিককাণী ত্রত্রেুজঃ ক্ষয ত্রত্রেুকজর একত্রি ক্ষকাণ সিককাণ= ৯০ ত্রিত্রগ্র তাকক সিককাণী ত্রত্রেুজ বকে। (১ সিককাণ = ৯০ ত্রিগ্রী ) 

                          A 

 
 

 

                        B                        C 

ত্রিকত্র <ABC একত্রি সিককাণ। BC বাহু েূত্রি ও AB বাহু উচ্চতা। সিককাণ <ABC এর ত্রবপরীত বাহু AC হকো অত্রতেুজ। ** 

 

২। সূক্ষ্মককাণী ত্রত্রেুজঃ ক্ষয ত্রত্রেুকজর প্রত্রতত্রি ক্ষকাণই (৯০ ত্রিত্রক্র এর কি) তাহাকক সূক্ষ্মককাণী ত্রত্রেুজ বকে। 

                           A 

 

 

                B                              C 



 

 

A 

A 

A 

ত্রিকত্র ABC ত্রত্রেুকজর প্রকতযকত্রি ক্ষকাণ সূক্ষ্মককাণ (৯০ ত্রিত্রক্র এর কি)।  

৩। সু্থেককাণ ত্রত্রেুজঃ ক্ষয ত্রত্রেুকজর একত্রি সু্থেককাণ (৯০ ত্রিত্রক্র এর ক্ষবিী) তাহাকক সু্থেককাণ ত্রত্রেুজ বকে। 

            A 

 

 

                  B                        C 

ত্রিকত্র ABC ত্রত্রেুকজর একত্রি ক্ষকাণ সু্থেককাণ (৯০ ত্রিত্রক্র এর ক্ষবিী)।  

 

ত্রত্রেুজ বাহু ক্ষেকদ ৩ প্রকার। 

১। সিবাহু ত্রত্রেুজ। 

২। সিত্রিবাহু ত্রত্রেুজ। 

৩। ত্রবষিবাহু ত্রত্রেুজ। 

 

সিবাহু ত্রত্রেুজঃ ক্ষয ত্রত্রেুকজর ৩ত্রি বাহুই পরস্পর সিান তাহাকক সিবাহু ত্রত্রেুজ বকে। 

                                      

 

                                B                  C 

ত্রিকত্র ABC একত্রি সিবাহু ত্রত্রেুজ। উহার AB বাহু = BC বাহু = AC বাহু ।  

সিত্রিবাহু ত্রত্রেুজঃ ক্ষয ত্রত্রেুকজর ২ত্রি বাহু পরস্পর সিান তাকক সিত্রিবাহু ত্রত্রেুজ বকে। 

                       

 

 

                  B               C 

ত্রিকত্র ABC একত্রি সিত্রিবাহু ত্রত্রেুজ। উহার AB বাহু = AC বাহু ।  

 

ত্রবষিবাহু ত্রত্রেুজঃ ক্ষয ত্রত্রেুকজর ৩ত্রি বাহুই পরস্পর অসিান তাহাকক ত্রবষিবাহু ত্রত্রেুজ বকে।              

 



 

 

B C 

 

                   

ত্রিকত্র ABC একত্রি ত্রবষি বাহু ত্রত্রেুজ। উহার ক্ষকান বাহুই সিান না। 

ত্রবষিবাহু ত্রত্রেুকজর ক্ষেত্রফে/জায়গা ত্রনণুইকয়র সূত্র 

= √S(S − A)(S − B)(S − C) (কহরকের সূত্র/ত্রত্রেুজায়ন পদ্ধত্রত) 

১। ত্রত্রেুকজর ক্ষেত্রফে = ১
২
  X েূত্রি X উচ্চতা 

২। ত্রত্রেুকজর েত্রফে = √S(S − A)(S − B)(S − C) 

     (কহরকের সূত্র/ত্রত্রেুজায়ন পদ্ধত্রত) 

এখাকন S   = A+B+C 

2
  = অধু পত্ররসীিা 

A = ১ি বাহু 

B = ২য় বাহু 

C = ৩য় বাহু 

৩। ত্রত্রেুকজর েূত্রি   = 
ক্ষেিফল  X ২

উচ্চতা
 

৪। ত্রত্রেুকজর উচ্চতা = 
ক্ষেিফল  X ২

ভূষ্টম
 

৫। ত্রত্রেুকজর পত্ররসীিা = ৩ বাহুর সিত্রি 

 

০৯. বৃত্ত (CIRCLE) 

 

 

 

 

িৃি একবি আিদ্ধ িক্রয়রখা।  ার প্রয়িযক বিনু্দ বিিয়রর একবি বিনু্দ রর্য়ক সিাি দূয়র অিবস্থ্ি। 

িৃয়ির দিবশযয 

• িৃয়ির রকন্দ্র বিনু্দ রর্য়ক র য়কায়িা বিনু্দর দূরত্ব িয়ো িযাসাধু। 
• িৃয়ির রকন্দ্র বিনু্দ রর্য়ক িৃয়ির র য়কায়িা দুবি বিনু্দর দূরত্ব সিাি। 



 

 

• িৃয়ির র য়কায়িা দুবি বিনু্দর িধয বদয়  একবি সরে ররখাংশ িািা  া । এই সরে ররখাংশয়ক িৃয়ির িযাস 
িো ি । 

• িৃয়ির র য়কায়িা িযাস িৃিয়ক দুবি সিাি অংয়শ িাগ কয়র। 
• িৃয়ির র য়কায়িা িযায়সর িধযবিনু্দ িৃয়ির রকন্দ্র। 
• িৃয়ির র য়কায়িা দুবি িযায়সর িধযবিনু্দ পরস্পর  ুি িয়  িৃয়ির একবি িযাস গঠি কয়র। 
• িৃয়ির র য়কায়িা বিনু্দ রর্য়ক িৃয়ির রকন্দ্র বিনু্দ এিং িৃয়ির স্পশুবিনু্দ দ্বারা গবঠি বত্রিুজ্ একবি সিয়কাণী 

বত্রিুজ্। 

িৃয়ির িযাসঃ একবি িৃয়ির পবরবধর উপর অিবস্থ্ি র য়কাি দুবি বিনু্দর সংয় াগ ররখাংশয়ক জ্যা িয়ে এিং জ্যা  বদ রকন্দ্রগািী ি  িািয়ে ওই জ্যা 
রক িৃয়ির িযাস িয়ে।  একবি িৃয়ি একাবধক িৃয়ির  িযাস র্াকয়ি পায়র। িযাস িে িযাসায়ধুর  বদ্বগুণ।  একবি িৃয়ির িযায়সর িধযবিনু্দ  িয়ো রসই 
িৃয়ির রকন্দ্র।  এয়ক  D দ্বারা প্রকাশ করা ি । 

 

 

 

 

 

 

 

িৃয়ির িযাস= 2 x িৃয়ির িযাসাধু 
অর্িা, D = 2 x R 
 

িৃয়ির িযাসাধঃু একবি িৃয়ির পবরবধ রর্য়ক  রকন্দ্র প েু দূরত্বয়ক  িযাসাধু িয়ে। িৃয়ির িযাসাধু িয়ো িযায়সর অয়ধুক। 

 

 

 

 

িৃয়ির িযাসাধু = িৃয়ির িযাস / 2 
অর্িা, R = D / 2 



 

 

িৃয়ির পবরত্রধঃ একবি িৃয়ির রকন্দ্র রর্য়ক সিাি দূরত্ব িজ্া  ররয়খ রকাি বিনু্দ র  পয়র্ চয়ে রসই পর্য়ক পবরবধ িয়ে। িৃয়ির পবরবধ িেয়ি িৃয়ির 
পবরসীিায়ক িুঝা । 
িৃয়ির পবরবধ রির করার সূত্রঃ  পবরবধ = 2πr 
এখায়ি,π = 3.1416   r = িৃয়ির িযাসাধ ু
িৃয়ির চাপঃ িৃয়ির পবরবধর র য়কাি অংশয়ক িৃিচাপ িয়ে। একবি িৃয়ি দুইবি চাপ র্ায়ক।  ার একবি উপচাপ আর অিযবি অবধচাপ। িৃয়ির রছাি 
চাপবিয়ক উপচাপ আর িড় চাপবিয়ক  অবধচাপ িয়ে অরু্াৎ িৃয়ির িৃিিি চাপ িয়ো অবধচাপ। 

 

 

 

 

 

িৃি চায়পর দদর্ঘযু বিণয়ু র সূত্র s =  rθ/180° 
 এখায়ি,  = 3.1416 
R = িৃয়ির িযাসাধু 
Θ = রকাি 
িৃয়ির রেত্রফে 
িৃয়ির রেত্রফে বিণুয় র সূত্র = πr² 
এখায়ি, π = 3.1416 
R = িৃয়ির িযাসাধু 

১। বৃকত্তর ক্ষেত্রফে   = πr² 

π    = পাই = ৩.১৪১৬ 

r    = Redious  = বযাসাধু 

২। বৃকত্তর ক্ষেত্রফে  = (বযাস)² × ১১
১৪
 

৩। বৃকত্তর ক্ষেত্রফে  = (পত্ররত্রধ)² × ৭

৮৮
 

৪। বৃকত্তর বযাসাধু   = ক্ষেত্রফে / π 

৫। িৃয়ির পবরবধ    = πr² বা বযাস * ৩.১৪১৬ 

৬। অধু বৃকত্তর ক্ষেত্রফে  = πr²/ ২ 

উপবৃত্তঃ উপবৃত্ত হকো বৃকত্তর সাধারণীকরণ এবং বৃত্ত হকো উপবৃকত্তর ত্রবকিষ রূপ যার উপককন্দ্র দুইত্রি সিত্রবনু্দ। 
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Area = 𝑥𝑦

4
 x π 

উপবৃকত্তর ক্ষেত্রফে = 
অে দুইটির গুনফল

৪
 x π 

১০. একবধক গড় দদর্ঘযু এিং গড় প্রস্থ্য বদয়  গড় পদ্ধবিয়ি জ্বি পবরিায়পর বি ি। 

সরজত্রিকন বা নকিায় িাপ-কযাপ করার সিয় আিরা অকনর রককির জত্রি বা প্লি ক্ষপকয় থাত্রক। ক্ষসগুকো পত্ররিাপ করকত আিরা অকনক সুত্র বা 
ক্ষিকত্রনক বযবহার ককর থাত্রক। গড় দদঘুয এবং গড় প্রস্থ ত্রদকয় জত্রি বা প্লি পত্ররিাপ করা অকনক পুরাতন একত্রি ত্রবষয়। যখন ক্ষদখা যায় জত্রি বা 
প্লকির দদঘুয সিান নয় বা প্লকির িাকে দদঘুয কি ক্ষবিী হওয়ার সম্ভাবনা আকে তখন গড় দদঘুয বা প্রস্থ ত্রদকয় প্লি পত্ররিাপ করা হয়। এই পত্ররিাকপ 
দদকঘুযর ক্ষযাগফে ক্ষক দদকঘুযর সংখযা িারা োগ ত্রদকয় গড় দদঘুয ও একই োকব গড় প্রস্থয ত্রনণুয় ককর জত্রি পত্ররিাপ করা হয়। 

 

উদাহরণ- ০১ 

 

  

 

উপকরাক্ত প্লকির ত্রবত্রেন্ন পকয়ন্ট হইকত ৩ ত্রি দদঘুয ও ৩ প্রস্থয ত্রনণুয় করা যায়। 

 

 

 

 

 

 

 

উপকরাক্ত প্লকির ত্রবত্রেন্ন পকয়ন্ট হইকত ৩ ত্রি দদঘুয ও ৩ প্রস্থয ত্রনণুয় করা যায়। 
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এখন উক্ত প্লকির গড় দদঘুয  = 
দৈর্ঘ্য সমূলের ক্ষ াগফল

দৈলর্্ঘযর সংখ্যা
   

= 
২০২+২২০+২০৬

৩
   

   = 
৬২৮

৩
   

   = ২০৯.৩৩ 

এখন উক্ত প্লকির গড় প্রস্থ  = 
প্রস্থ সমূলের ক্ষ াগফল

প্রলস্থর সংখ্যা
   

   = 
১০৬+১১৫+১০০

৩
   

    = 
৩২১

৩
   

   = ১০৭ 
ক্ষেত্রফে  = দদঘুয  X  প্রস্থ 
  = ২০৯.৩৩ X  ১০৭  
  = ২২,৩৯৮.৩১ 
  = ২২,৩৯৮.৩১ ÷ ৪৩৫.৬ 
  = ৫১.৪২ িতাংি (প্রায়) 

১১.গড় পদ্ধবিয়ি িাপয় াপ করার অসুবিধা বক? 



 

 

 

১২.  শিাংশ, একর, অ ুিাংশ, গন্ডা, কাবি, বির্ঘা, কাঠা, ছিাক ইিযাবদ একয়কর বিসাি। 

পবরিাপঃ পবরিাপ রক ৩ িায়গ িাগ করা  া ,  র্া- 

১। দরবখক পবরিাপ ২। িগু পবরিাপ ৩। র্ঘি পবরিাপ 

১। দরবখক পবরিাপ: ররখার দদর্ঘুযয়ক িো ি  দরবখক পবরিাপ। র িি রাস্তার দদর্ঘুয। ফুয়ির বিসায়ি ইিায়ক R.Ft। 
অর্ুাৎ Running Feet (ফুি) িো ি । 

২। িগ ুপবরিাপঃ দদর্ঘুয এিং প্রয়ের গুণফেয়ক িো ি  িগু পবরিাপ। 

র িি: জ্া গা জ্বির বিসাি। ফুয়ির িায়পর বিসায়ি ইিায়ক S.Ft অর্ুাৎ Square Feet (িগুফুি) িো ি । 

৩। র্ঘি পবরিাপঃ দদর্ঘুয, প্রস্থ্ ও উচ্চিা িা গিীরিা িা পুরুত্ব এই বিি রাবশর গুণফেয়ক িো ি  র্ঘি পবরিাপ। 
র িি ইি, িাবে, িাবি, কাঠ ও কংবক্রি ইিযাবদর বিসাি। ফুয়ির িায়প ইিায়ক C.Ft. অর্ুাৎ Cuvic Feet (র্ঘিফুি) িো 
ি । 

দরবখক পবরিায়পর সূত্র 

৩  ি = ১ ইবি 

৮ সুিা = ১ ইবি 

১২ ইবি = ১ ফুি 

৩ ফুি = ১ গজ্ 

১৭৬০ গজ্ = ১ িাইে  

 িা ৫২৮০ ফুি = ১ িাইে 

রিবট্রক পদ্ধবির দরবখক পবরিায়পর সূত্র 

বকোই া, িাকাই া, িাকাি, িাবরয়ে, রদয়শ, শাবে, বিবেয়ি 

এখায়ি, বকোই া = বকয়োবিিার 

িাকাই া = রিয়টাবিিার 

িাকাি = রিকা বিিার 



 

 

িাবরয়ে = বিিার 

রদয়শ = রিবস বিিার 

শাবে = রসবিবিিার 

রদয়শ = রিবস বিিার 

শাবস্ত = রসবিবিিার 

বিবেয়ি = বিবেবিিার 

১০ বিবেবিিার = ১ রসবিবিিার 

১০ রসবিবিিার = ১ রিবসবিিার 

১০ ক্ষিত্রসত্রিিার = ১ ত্রিিার 

১০ ত্রিিার = ১ ক্ষিকা ত্রিিার 

১০ রিকাবিিার = ১ রিয়টাবিিার 

১০ রিয়টাবিিার = ১ বকয়েবিিার 

১০০০ ত্রিিার = ১ বকয়োবিিার 

িগু পবরিায়পর সূত্র 

িগু পবরিায়পর সূত্র িে িূবি পবরিায়পর সূত্র 

আিায়দর রদয়শ জ্া গা জ্বি পবরিায়পর রেয়ত্র ৪ প্রকার বিসায়ির প্রচেি আয়ছ 

১। একর ও শিাংয়শর বিসাি (Standard বিসাি িা সরকারী বিসাি)। 

২। রিটর ও এ য়রর বিসাি (International বিসাি িা আেুজ্াবিক বিসাি িা রিবট্রক পদ্ধবির বিসাি)। 

৩। বির্ঘা, কাঠা ও ছিায়কর বিসাি (Local বিসাি আিবেক বিসাি)। 

৪। কাবি, গন্ডা, কড়া, ক্রাবে (কণ্ঠ) ও দন্ড িা বিয়ের বিসাি (Local বিসাি িা আিবেক বিসাি) 

 

 

 



 

 

 

১। একয়রর বিসাি 

১০ িগু রচইি = ১ একর 

১০০০০০ িগু বেংক = ১ একর 

৪৮৪০ িগুগজ্ = ১ একর 

১৯৩৬০ িগু িাি = ১ একর 

৪৩৫৬০ বগুফুি = ১ একর 

৪০৪৭ বগু ত্রিিার = ১ একর 

৩ ত্রবঘা ৮ েিাক = ১ একর 

১০০ িতাংি = ১ একর 

(এককরর পত্ররিানকক ১০০ িারা োগ কত্ররকে িতাংকির পত্ররিান পাওয়া যাইকব) 

১। শিাংয়শর ইউবিি 

১০০০ িগু বেংক = ১ িতাংি 

৪৮.৪০ িগুগজ্ = ১ িতাংি 

১৯৩.৬০ িগু িাি = ১ িতাংি 

৪৩৫.৬০ বগুফুি = ১ িতাংি 

৪০.৪৭ বগু ত্রিিার = ১ িতাংি 

২। রিটয়রর ইউবিি 

১০০০০ িগুবিিার = ১ রিটর 

২৪৭ শিাংশ = ১ রিটর 

২.৪৭ একর = ১ রিটর 

িা ২ একর ৪৭ শিাংশ = ১ রিটর 

১০০ এ র = ১ রিটর 



 

 

২। এ য়রর ইউবিি 

১০০ িগুবিিার = ১ এ র 

২.৪৭ শিাংশ = ১ এ র 

৩। বির্ঘার ইউবিি 

১৬০০ িগুগজ্ = ১ বির্ঘা 

৬৪০০ িগু িাি = ১ ত্রবঘা 

১৪৪০০ িগুফুি = ১ বির্ঘা 

৩৩ শিাংশ = ১ বির্ঘা (প্রা ) 

২০ কাঠা = ১  বির্ঘা 

৩। কাঠার ইউবিি 

৮০ িগুগজ্ = ১ কাঠা 

৩২০ িগুিাি = ১ কাঠা 

৭২০ িগুফুি = ১ কাঠা 

১.৬৫ শিাংশ = ১ কাঠা (প্রা ) 

১৬ ছিাক = ১ কাঠা 

৩। ছিায়কর ইউবিি 

৫ িগুগজ্ = ১ ছিাক 

২০ িগুিাি = ১ ছিাক 

৪৫ িগুফুি = ১ ছিাক 

সাধারণি ছিাক প ুে বিসাি করা ি  িা। কাঠা প ুেই বিসাি ি । 

 

 



 

 

 

 

 

কাবি বিসাি 

কাবি সাধারণি দুই প্রকার। 

 র্াঃ ১। শািী কাবি ও 

২। ি ী কাবি িা কাচ্চা কাবি। 

শািী কাবি আিার কয় ক প্রকার। র িি: 

১২০ শিাংশ = ১ কাবি 

১৬০ শিাংশ = ১ কাবি 

১৮০ শিাংশ = ১ কাবি 

আর ির্ঘী কাবির বিসাি 

৪০ শিাংশ = ১ কাবি। 

আিার কুবিল্লার বকছু অিয়ে ৩০ শিাংশ = ১ কাবি (এই কাবি রক বিপরা কাত্রন ও বকে)। 

উি  কাবির বিসায়িই 

২০ বিে = ১ ক্রাবে 

৩ ক্রাবে = ১ কড়া 

৪ কড়া = ১ গন্ডা 

২০ গন্ডা = ১ কাবি 

১৬ কাবি = ১ ররাি 

(বিঃরঃ চট্টিাি এোকা  ক্রাবেয়ক কন্ঠ িয়ে এিং এক ক্রাবের ১/৬ অংশয়ক দে িয়ে। আিার ১ ক্রাবের ১/২০ 
অংশয়ক ১ বিে িয়ে। চট্টিাি এোকা  জ্বির পবরিায়পর রেয়ত্র বিে বিসাি িা কয়র দে বিসাি করা ি । িয়ি 



 

 

চট্টিাি এোকা িযবিি িাংোয়দয়শর অিযািয এোকা  কাবি গন্ডার বিসাি ক্র  বিক্রয় র সি  কিো /দবেয়ে উয়ল্লখ 
করা ি  িা। শুধু শিাংশই উয়ল্লখ করা ি ।) 

 

 

১২০ শিাংয়শ কাবি িয়ে 

৬ িতাংি = ১ গন্ডা 

১.৫০ িতাংি = ১ কড়া 

০.৫০ িতাংি = ১ ক্রাত্রন্ত 

০.০২৫ িতাংি = ১ ত্রতে 

১৬০ শিাংয়শ কাবি িয়ে 

৮ িতাংি = ১ গন্ডা 

২ িতাংি = ১ কড়া 

০.৬৭ িতাংি = ১ ক্রাত্রন্ত 

০.০৩৩ িতাংি = ১ ত্রতে 

১৮০ শিাংয়শ কাবি িয়ে 

৯ িতাংি = ১ গন্ডা 

২.২৫ িতাংি = ১ কড়া 

০.৭৫ িতাংি = ১ ক্রাত্রন্ত 

০.০৩৭৫ িতাংি = ১ ত্রতে 

৪০ শিাংয়শ কাবি িয়ে 

২ িতাংি = ১ গন্ডা 

০.৫০ িতাংি = ১ কড়া 

০.১৭ িতাংি = ১ ক্রাত্রন্ত 

০.০০৮৫ িতাংি = ১ ত্রতে 

আিার ির্ঘী কাবির বিসায়ি িগফুুি অিু া ী 



 

 

১৭২৮০ িগুফুি = ১ কাবি 

৮৬৪ িগুফুি = ১ গন্ডা 

২১৬ িগুফুি = ১ কড়া 

৭২ িগুফুি = ১ ক্রাবে/ কণ্ঠ 

১২ িগুফুি = ১ দে 

৩.৬০ িগুফুি = ১ বিে 

িগী কাবির বিসায়ি িগিুাি অিু া ী 

৭৬৮০ িগুিাি = ১ কাবি 

৩৮৪ িগুিাি = ১ গন্ডা 

৯৬ িগুিাি = ১ কড়া 

৩২ িগুিাি = ১ ক্রাবে 

৫.৩৩ িগুিাি = ১ দে 

১.৬০ িগুিাি = ১ বিে 

িঘী কাবির বিসায়ি দয়ের বিসাি করয়ে সাধারণিঃ বিয়ের বিসাি করা ি  িা। ির্ঘী কাবির বিসায়ির সায়র্ 
আিায়দর জ্ািী  বিসায়ির বকছুিা িারিিয আয়ছ। ির্ঘী কাবির বিসাি অিু া ী ৮৬৪ িগুফুি = ১ গন্ডা। 

রসই বিসায়ি ৪৩২ িগুফুি = ২ কড়া এই ৪৩২ িগুফুি িা ২ কড়ায়ক আিার ির্ঘী বিসায়ি ১ শিাংশ ও িয়ে। বকন্তু 
৪৩২ িগুফুি = ১ শিাংশ ি  িা। িয়ি এই ৪৩২ িগুফুি জ্া গা ১ শিাংয়শর কাছাকাবছ ি । অর্াৎ ১ শিাংশ = 

৪৩৫.৬০ িগুফুি িা ১০০০ িগুবেংক িা ৪৮.৪০ িগুগজ্। সরকারী বিসাি অিু া ী 

৪৮৪০ িগুগজ্ িা ৪৩৫৬০ িগুফুি িা ১০০০০০ িগুবেংক = ১ একর 

১ িগুগজ্ = ৯ িগুফুি 

১ বেংক = ০.৬৬ ফুি 

১ িগুবেংক = (০.৬৬ x ০.৬৬) = ০.৪৩৫৬ িগুফুি 

সুিরাং ১০০০ িগুবেংক = (১০০০ x ০.৪৩৫৬) = ৪৩৫.৬০ িগুফুি 



 

 

অিএি ১ শিাংশ = ৪৩৫.৬০ িগুফুি। 

 

 

 



 

 

 

 

 

৩। সািন্তত্ররক (Parallelogram): র  চিুিুুয়জ্র বিপরীি িাহুগুয়ো সিাি ও সিােরাে বকন্তু রকািগুয়ো সিয়কাণ ি  
িায়ক সািােবরক িয়ে।  

 

 

 

ত্রিত্র ABCD একত্রি সািান্তত্ররক। উহার AB বাহু = CD বাহু এবং AC বাহু = BD বাহু। AB ও CD বাহু দুইত্রি িধযবতুী েম্ব EF উচ্চতা এবং AB 
বাহু ও CD বাহু ২ ত্রির ক্ষয ক্ষকান একত্রি বাহু হইকব উচ্চতা। 



 

 

 

সািান্তত্ররককর সূত্র সিূহ 

১। সািান্তত্ররককর ক্ষেত্রফে =  েূত্রি * উচ্চতা 

২। সািান্তত্ররককর েূত্রি  =  ক্ষেত্রফে / উচ্চতা 

৩। সািান্তত্ররককর উচ্চতা =  ক্ষেত্রফে / েূত্রি 

৪। সািান্তত্ররককর পত্ররসীিা =  (দদঘুয + প্রস্থ) * ২ 

উদাহরণ ১  

উদাহরণ ২  

উদাহরণ ৩ 
 

 

 



 

 

 

 

 

উপিৃয়ির রেত্রফে = xyz/4 
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আিায়দর রদয়শর রিবশরিাগ জ্বি িয়ে আ িাকার। িাই জ্বি পবরিায়পর সি  সাধারণ গড় দদর্ঘুয ও গড় প্রয়স্থ্যর 
সূত্রই রিশী িযিিার িয়  র্ায়ক। 

  

 

 



 

 

 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 

 

 

 



 

 

 


